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    某种细胞分裂时，得到的细胞的个数 y是分裂次数 x的函

数，这个函数可以用指数函数 y ＝ 2x 表示 .

    分裂次数 x就是要得到的细胞个数 y的函数．这个函数写
成对数的形式是 x＝ log2y.

     这种细胞经过多少次分裂，大约可以得到 1万个， 10
万个……细胞 ?

   如果用 x表示自变量， y表示函数
，

这个函数就是   y ＝ log2x.
这个函数叫对数函数



       一般地，函数

  y ＝ log a x ( a ＞ 0 ， a ≠ 1 ) 

叫做对数函数． 

　　其中 x 是自变量，定义域是 ( 0 ，＋∞
 ) ．   

想一想：

　　 1. 为什么规定 a ＞ 0 ，且 a ≠ 1 ？

　　 2. 为什么函数的定义域是 ( 0 ，＋

∞ ) ？   

1 、对数函数的定义  



作函数 y ＝ log 2 x 和  y ＝           
  图象． 
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2 、函数的图象 
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（ 1 ）作函数 y ＝ log 2 x 的
图象． 
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描点：

连线：

列表： 
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（ 2 ）同理画函数                       
的图象． 
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 y=logax (a＞ 0, 且 a≠ 1 )与 y=log  x (a＞ 0, 且 a≠ 1 ) 的图像关于 x轴对称。
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3 、对数函数 y ＝ log a x ( a ＞ 0 ， a ≠ 1 ) 的性
质 

a ＞ 1 0 ＜ a ＜ 1
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例 1   求下列函数的定义域（ a ＞ 0  且 a ≠ 1 ）：

（ 1 ） y ＝ log 2 x2 ；                （ 2 ） y 

＝ log 0.5 （ 4 － x ） .

解  （ 1 ） 要使函数有意义，必须  x2 ＞ 0 ，即 

x ≠ 0 ，

所以函数 y ＝ log 2 x2  的定义域是 { x | x ≠ 0 } ；

（ 2 ）要使函数有意义，必须 4 － x ＞ 0 ，即  x 

＜ 4 ，

所以函数  y ＝ log 0.5 （ 4 － x ）的定义域是（－

∞， 4 ） .

例题
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⑵因为 x＞ 0且         ≠ 0

   所以函数          的定义域为 {x|x ＞ 0且 x≠1}

  求下列函数的定义域：

⑴因为 1－ x＞ 0，即 x＜ 1，

    所以函数               的定义域为 {x∣x＜ 1}

解：

练 习

0 1

即 x≠1
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所以函数            的定义域为 {x∣x＜  }

所以函数          的定义域为 {x∣x≥1}

  求下列函数的定义域：

解：

练  习

⑶因为     ＞ 0，即 x＜    

⑷因为 x＞ 0且     ≥ 0即 log3x≥log31 ，所以 x≥1
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解  （ 1 ）考察函数 y ＝ log 2  x , 

a=2>1

    　　    它在（ 0 ， +∞ ）上是增函

数， 

　  因为  3 ＜ 3.5 ，

　    所以   log 2 3 ＜ log 2 3.5  ．
（ 2 ）同学们根据第一小题的思路和方法，

          做第二小题，看谁做得又快又对．

例 2  比较下列各组中两个值 的大小：

（ 1 ） log 2 3 与 log 2 3.5 ；（ 2 ） log  0.7  1.6 与  log 

0.7 1.8 ．

例题讲解



例题讲解

(2) 考察函数 y=log 0.7 x  , 

∵a=0.7< 1, 

 ∴ y=log 0.7 x 在区间（ 0 ， +∞ ）上是减函数
；

∵1.6<1.8

  ∴ log 0.7 1.6 > log 0.7 1.8

例 2  比较下列各组中两个值 的大小：

（ 1 ） log 2 3 与 log 2 3.5 ；（ 2 ） log  0.7  1.6 与  log 

0.7 1.8 ．



３ . 根据单调性得出结果。

小

结

比较两个同底对数值的大小时 :

１ . 观察底数是大于 1 还是小于 1 （ a>1 时为增函数

　　　　　　　　　　　　　　 0<a<1 时为减函数）
２ . 比较真数值的大小；

归纳总结
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1. 对数函数 y ＝ log a x ( a ＞ 0 ， a ≠ 1 ) 的图象
与性质

a ＞ 1 0 ＜ a ＜ 1
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看！谢谢观


	页 1
	页 2
	页 3
	页 4
	页 5
	页 6
	页 7
	页 8
	页 9
	页 10
	页 11
	例题讲解
	页 13
	页 14
	页 15
	页 16

